

- రేషన్ షుగర్లకు కళ్ళెం
- 'ఈ పాస్'తో 6,182 క్వింటాళ్ళ బియ్యం ఆదా
- గ్రామాల్లో కూడా ఈ విధానం అమలుకు రంగం సిద్ధం
- అడ్డుకునేందుకు రేషన్ డీలర్ల యత్నాలు

## బియ్యం దొంగల

# 'నోట్లకు చిక్కం'



జిల్లాలో రేషన్ మాఫియా ప్రస్తుతం ఉక్కిరి బిక్కిరి అవుతోంది. ఇన్నాళ్లు డీలర్లు వద్దే ఉంటే... ఊళ్ల మీద పది టన్నులకు టన్నుల పీదోళ్ల బియ్యాన్ని బోకేసిన ఈ మాఫియా... ప్రస్తుతం బియ్యం దొంగత్వం ఆపురాపురమంటోంది. ప్రభుత్వం పంపిణీ చేసిన కోటాలో 40 శాతం నల్లబజారుకు తరలించిన ఈ దొంగలకు ప్రస్తుతం అక్కలా చేతులు ఆడటం లేదు. ఇంతకీ పోలీసులు, విజిలెన్స్ దాడులతో వీరంతా నిష్కరపోతున్నారా.. అనుకుంటే తప్పులో కాలేసినట్లే. ఇటీవల పొరసరఫరా శాఖ అమలు చేస్తున్న ఈ పాస్ విధానంతో ఈ మాఫియా మూఠికి చిక్కం కట్టినట్లయింది. దొంగ కార్డుల అంతు తేలుతోంది. ఈ పాస్ అమలుతో గడచిన నెలలో 49,599 మంది లబ్ధిదారులు బియ్యం తీసుకోలేదు. దాదాపు 6,182 క్వింటాళ్ళ బియ్యం ఆదా అయింది.

**నరసరావేటి :** జిల్లాలోని కాక డిపోల్లో ఈ పాస్ విధానం అమలు చేయటంతో నరసరావేటి, గురజాల రెవెన్యూ డివిజన్లలో రేషన్ మాఫియాకు చెక్ పడినట్లే. నెల నెలా టన్నుల కొద్దీ రేషన్ బియ్యాన్ని నల్లబజారుకు తరలించి, రీసైకింగ్ చేస్తున్న ఈ మాఫియాకు ప్రస్తుతం దుక్కలు కనిపిస్తున్నాయి. ఇక్కడి అక్రమార్కులు జిల్లాలోని డీలర్ల నుంచి



ప్రతి నెల భారీగా బియ్యం సేకరించి ఇతర రాష్ట్రాలకు న్యూఢ్ గా చేస్తున్నారు. ఎప్పటికప్పుడు పోలీసులు, విజిలెన్స్ దాడులు జరిపినా ఈ రేషన్ మాఫియా లెక్కచేయలేదు. పొరసరఫరాల కాబ డీలర్లకు సరపరా చేసే బియ్యం నిల్వల్లో 30 నుంచి 40 శాతం నల్లబజారుకు తరలిస్తున్నారనేది బహిరంగ రహస్యమే. ఏ పార్టీ ఆధికారంలో ఉన్నా రేషన్ బియ్యం బ్యాక్ మార్కెటింగ్ వారి మామూలుగా మారింది. ఏ పార్టీ ఆధికారం మారితే ఆ పార్టీ వైపు ఈ వ్యాపారులు చేరి... పెదల బియ్యాన్ని బోకేస్తున్నారు.

### ఈ పాస్ అమలుతో....

రేషన్ అక్రమాలను అరికట్టేందుకు ప్రభుత్వం చర్యలు చేపట్టింది. డీనిలో భాగంగానే ఈ పాసు విధానాన్ని జిల్లాలో గత నెల ప్రవేశ పెట్టింది. డీని ద్వారా సత్యతీరాలు వస్తున్నాయి. ఈ వదకు ప్రాచుర్యం యంత్రాలు సక్రమంగా పని చేయలేదు. సర్కల్ సామర్థ్యం తగ్గలేదు. డీనిలో కొద్ది దారులు తొలి వారంలో ఇక్కట్లు పడ్డారు. ఐతే సాంకేతిక సమస్యలను ప్రభుత్వం అధిగమించింది.

### డీలర్లలో వ్యతిరేకత

గ్రామాలలో కూడా ఈ విధానాన్ని ప్రవేశ పెట్టేందుకు ప్రభుత్వం రంగం సిద్ధం చేస్తోంది. డీనిలో అక్రమార్కుల గుండెల్లో కలవరం తప్పలేదు. బ్యాక్ మార్కెటింగ్ బియ్యం విక్రయాలకు అలవాటు వడిన కొందరు డీలర్లు ఈ పాస్ విధానాన్ని తీర్చిదిద్దేలా పోతున్నారు. ఈ పాస్ విధానాన్ని అడ్డుకునేందుకు రాజకీయ నాయకుల ద్వారా ప్రభుత్వం పై ఒత్తిడి తీసుకు వస్తున్నారు. గ్రామాలలో కూడా ఈ విధానం అమలైతే 40 శాతం వరకు బియ్యం నిల్వలు ఆదా అయ్యే అవకాశాలు కనిపిస్తున్నాయి.

### దుర్బినియోగానికి అడ్డుకట్ట

గుంటూరు కార్పొరేషన్లో నరసరావేటి వ్యవహారం నరసరావేటి ఈ పాసు విధానాన్ని అమలు చేయటంతో పెద్ద ఎత్తున బియ్యం నిల్వలు వక్కదారి వట్టకుండా అడ్డుకట్ట వడింది. ఈ పాసుతో బియ్యం బ్యాక్ మార్కెటింగ్ సూక్ష్మ స్థాయిలో అరికట్టే అవకాశం కనిగిస్తున్నట్లు అనుభవిస్తున్నారు. కచ్చితంగా ఈ విధానాన్ని అమలు చేస్తే కొందరు డీలర్లు పాపం నిర్వహణ నుంచి స్వచ్ఛందంగా విరమించుకోనే వరిస్తే అవుతుంది. ఐతే కొద్ది దారుల్లో ఈ విధానంపై అవగాహన పెంచేందుకు ప్రభుత్వం కృషి చేయాలి.

### దొంగ కార్డుల అంతు తేలుతోంది...!

గుంటూరు నగర పాలక సంస్థ, పురపాలక సంఘాల వదిలి 508 రేషన్ దుకాణాలలో ఈ పాస్ విధానాన్ని ప్రవేశ పెట్టారు. ఈ దుకాణాల వదిలి మూడు లక్షలకు పైగా తెల్ల రేషన్ కార్డులు ఉన్నాయి. ఈ పాసు విధానం ద్వారా 247 లక్షల మంది కార్డు దారులకు బియ్యం పంపిణీ చేశారు. వేలి ముద్రలు తదితర సాంకేతిక ఇబ్బందులతో నుమారు 7,500 కార్డు దారులకు పాక విధానంలో బియ్యం పంపిణీ చేశారు. ఈ వరినితే ని కూడా ఈ నెలలో అధిగమించ సున్నారు. మొత్తం మీద 255 లక్షల తెల్ల కార్డులకు బియ్యం పంపిణీ చేశారు. ఈ పాసు విధానం కారణంగా 49,599 కార్డు దారులు బియ్యం తీసుకోలేదు. దాదాపు 6,182 క్వింటాళ్ళ బియ్యం గత నెలలో ప్రభుత్వానికి ఆదా అయింది. గ్రామాలలో కూడా ఈ విధానం అమలైతే భారీగా బియ్యం నిల్వలు ప్రభుత్వానికి మిగులుతాయి. ప్రజార నం దుర్బినియోగం కావండా అరికట్టే అవకాశం ఉంది.